



半杯水之道實踐社創



二零二一年將會過去，回望今年工作，實在多姿多彩。縱使在疫情下，難以外出進行展示交流，但仍有眾多傳媒、政府部門和中港社福機構上門做了一共七場專訪與網上分享會，包括：港台、創科局、路向四肢傷殘人士協會等。同時亦拍了四條短片，在不同社交媒體網站播出，望能鼓勵同路人勇於挑戰，不作自限，亦向社會傳遞正面訊息。[\[1\]](#)[\[2\]](#)[\[3\]](#)[\[4\]](#)

身為CP2Joy公司CEO，確實衷心感謝每位來採訪我和從旁協助的人，你們的鼓勵是我奮勇向前原動力。這些短片能在網上廣泛流傳，而創科局所拍的短片及其精華片段更在地鐵和政府物業的公共電視內播出，無疑對我在這兩年來所付出的努力，予以充份肯定和認同。父母和我亦感到很高興，皆因這一切都是彌足珍貴，並非能用錢來衡量。在眾多專訪中，亦常常被問及同一問題：「背後有什麼驅使你，不斷向前而創造一個又一個奇蹟，令大眾對嚴重殘障者逐步改觀？」其實，這緣於「半杯水的哲學」，我雖身患重度殘障，卻並非只能處於被動狀態，而是能夠透過教育、無數試煉找到合適發展方向和目標。凡事不要只看失去了多少，而是有沒有善用現有資源，來實現心中目標。我覺得在現今社會，很多人忽略了這一點，而導致很多不必要的紛爭。

此外，我不想成為他人負累，父母年過七十，兄長已成家，亦長貧難顧。與其依賴別人，倒不如自己在年青時努力，辛勞耕耘後必有收成。加上自己是從事復康科研，未來二十年內，人工智能、聲控和自動化機械等領域，必有大躍進！公司未來五年發展，會在聲控和七字鍵系統的基礎上，配合大數據和AI技術來大幅提升其功能，以配合國家「十四.五規劃—特教生全人發展政策」，希望透過科技改善內地成千上萬的肢體殘障者命運。故此，公司已向科學園申請「科研人才庫」計劃，額外聘請三人來負責系統開發工作。明年更有機會與港大理學院的研究團隊合作，擴大「言語遠端學習系統」的功能，加入虛擬實境等元素。當學生在不同系統情景下，更能投入其中，學習廣東話和日常用語，成效亦能相得益彰。

當今，科技發展一日千里，初創科企不能隨波逐流，而要細心觀察社會所需，利用自身優勢來朝向目標前行，方為上策。

註：

1. <https://fb.watch/8rUYi2PI-l/>
2. <https://www.youtube.com/watch?v=YbDmo2t008E>
3. https://mp.weixin.qq.com/s/Fp5PgNRGlvoPx_p3TqtBrA
4.
<https://www.facebook.com/inclusivehongkong/videos/234707528015876>

作者簡介：

張世豪 CP2Joy聲控輸入文字系統研發者，幫助同路人無障礙使用電腦

<http://www.sie.gov.hk/go/CP2Joy>

資料來源：<https://www.am730.com.hk/column/新聞/半杯水之道實踐社創-297400>